Cviceni z automati a gramatik - 9

25. a 26. dubna 2019

Probrané piiklady

1. Linedrni gramatiky a pumping lemma pro linearni jazyky.

(a) Formulujte pumping lemma pro linedrni jazyky.
(b) Dokazte ho pomoci odvozeni (redukovanou) linedrni gramatikou.
(c) Ukazte, ze jazyk L = {w € {a,b}*; |w|, = 2|w|p} neni linedrni.

2. Netermindl je negenerujici, pokud z néj nelze odvodit zddné terminalni slovo. Neterminal
je nedosaZitelny, pokud se nevyskytuje v zadném fetézci odvoditelném z S. Bezkontextova
gramatika je redukovand, pokud neobsahuje zadny negenerujici ani nedosazitelny neterminal.

(a) Naleznéte pifklad gramatiky, ve které je néjaky generujici netermindl dosazitelny pouze
pres negenerujici netermindly.

(b) Které neterminély je pfi redukei tieba odstranit difve, negenerujici nebo nedosazitelné?

(¢) Muze se odstranénim nedosazitelnych netermindli z néjakého (dosazitelného) generujiciho
termindlu stat negenerujici?

(d) Zredukujte nasledujici gramatiky.

S — aSh | aAbb | A S~ aA | bB | aSa | bSh| A
A — aAB | bB A — bCD | Dba
B — aAb | BB B — Bb| AC
C—CC|cS C—aA|c

D — DFE

E— A

3. Nésledujici gramatiky prevedte do Chomského normalniho tvaru. Zamyslete se, jak rozdélit
dlouhd pravidla, aby poc¢et novych neterminali byl co nejmensi.

S— A|0SA| A S — 0A10B11

A—1A1]1|B A—=0AL|C | A

B—0B|0]A B — 0B11 | A
C — 00A11 | A

4. Pumping lemma pro bezkontextové jazyky: znéni, idea ditkazu. Dokazte ¢i vyvratte, Ze
nasledujici jazyky jsou bezkontextové.
(a) L={0"1"0";0<m <n}
(b) L={0"1"0";0<n<m}
(¢) L ={ww;we{0,1}*}

Domaci ukol

Vyberte si jeden z nésledujicich dkolu (za 1 bod)

5. Dokazte, ze kazdou bezkontextovou gramatiku lze pievézt (az na A) ekvivalentn{ gramatiku
s pravidly pouze nasledujictho typu, kdea € T a A, B,C € V.

(a) A—a



(b) A— aB
(¢) A— aBC

6. Dokazte, ze kazdou bezkontextovou gramatiku lze prevézt (az na A) ekvivalentni gramatiku
s pravidly pouze nésledujiciho typu, kde a,b € T a W € V*.

(a) A—a
(b) A — aWb



